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LEIACOMATENCAOAS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno 18-BURUNDI — coincide com o que esta
registrado em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém oitenta questoes, correspondentes as provas
objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 80, seguidas da prova discursiva e de espago pararascunho.

2 Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificagéo, escreva, no espacgo apropriado na sua folha de respostas, com
sua caligrafia usual, o seguinte provérbio:

Podemos escoller o que semean; mas colRemos o que ploutamos.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as providéncias cabiveis.

O espaco pararascunho da prova discursiva é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagao.

Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao serao distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

Na prova discursiva, nao sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificagéo fora do local

apropriado.

Aduragao das provas € de cinco horas, ja incluido o tempo destinado a identificagao — que sera feita no decorrer das provas —, ao

preenchimento da folha de respostas e a transcrigao do texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo.

10 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar o seu caderno de
provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.

11 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da prova
discursiva e deixe o local de provas.

12 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou na folha de texto
definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagao das suas provas.
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AGENDA (DATAS PROVAVEIS)
I 16/1/2007, apos as 9 h (horario de Brasilia)— Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet—www.cespe.unb.briconcursos/tse2006.

Il 16 a 18/1/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposi¢do de Recurso, Internet — www.cespe.unb.br/
concursos/tse2006, mediante instrugdes e formularios que estardo disponiveis nesse enderego.

OBSERVAGOES
- Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.® 1/2006 — TSE, de 13/11/2006. o i M
- Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/tse2006. C "SPE UMD

- E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. UNIVERSIDADE D€ BRASILIA




Nas questdes de 1 a 80, marque, em cada uma, a inica opgo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

Nas questdes que avaliam No¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragdo-padriio em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes 1 e 2

10

13

16

19

22

25

28

Falei de esquisitices. Aqui estd uma, que prova ao
mesmo tempo a capacidade politica deste povo e a grande
observacdo dos seus legisladores. Refiro-me ao processo
eleitoral. Assisti a uma elei¢do que aqui se fez em fins de
novembro. Como em toda a parte, este povo andou em busca
da verdade eleitoral. Reformou muito e sempre; esbarrava-se,
porém, diante de vicios e paixdes, que as leis ndo podem
eliminar. Varios processos foram experimentados, todos
deixados ao cabo de alguns anos. E curioso que alguns deles
coincidissem com os nossos de um e de outro mundo. Os
males ndo eram gerais, mas eram grandes. Havia elei¢des
boas e pacificas, mas a violéncia, a corrup¢do e a fraude
inutilizavam em algumas partes as leis e os esforcos leais dos
governos. Votos vendidos, votos inventados, votos destruidos,
era dificil alcancar que todas as elei¢cdes fossem puras e
seguras. Para a violéncia havia aqui uma classe de homens,
felizmente extinta, a que chamam pela lingua do pais,
kapangas ou kapengas. Eram esbirros particulares,
assalariados para amedrontar os eleitores e, quando fosse
preciso, quebrar as urnas e as cabegas. As vezes quebravam
sO as cabegas e metiam nas urnas magos de cédulas. Estas
cédulas eram depois apuradas com as outras, pela razdo
especiosa de que mais valia atribuir a um candidato algum
pequeno saldo de votos que tirar-lhe os que deveras lhe foram
dados pela vontade soberana do pais. A corrupgdo era menor
que a fraude; mas a fraude tinha todas as formas. Enfim,
muitos eleitores, tomados de susto ou de descrenga, ndo
acudiam as urnas.

Machado de Assis. A semana. Obra completa, v. I1I
Rio de Janeiro: Aguilar, 1973, p. 757

QUESTAO 1 |

Em relag8o ao texto, assinale a opgdo incorreta.

(A]

Apds o termo “uma” (0.1), subentende-se a elipse da palavra
esquisitice.

Caso a expressdo “aqui se fez” (0.4) seja substituida por aqui
foi feita, prejudica-se a correcdo gramatical do periodo.

Em “esbarrava-se” (0.6), o termo “se” indica indeterminagéo
do sujeito.

O emprego da virgula apds “paixdes” (0.7) justifica-se porque
a oracdo subseqiiente ¢ explicativa.

QUESTAO 2 |

De acordo com o texto, julgue os itens a seguir.

I A reiteracdo da palavra “votos” ({.14) confere énfase a idéia
apresentada no periodo.

IT Pelos sentidos do texto, conclui-se que a palavra “esbirros”
(0.18) esta sendo empregada com o mesmo significado que
tem atualmente a palavra capanga.

IIT A expressdo “lhe foram dados” ((.24-25) pode, sem prejuizo
para a corregdo gramatical do periodo, ser substituida por
foram dados a ele.

IV A palavra “corrupgdo” (0.25) estd sendo empregada como
sin6nima de “fraude” (0.26).

A quantidade de itens certos € igual a

(A I 0 2. ® 3. O 4.

QUESTAO 3 |

Assinale a op¢do que apresenta erro de pontuacéo.

O Pela primeira vez, a populagio de Belo Horizonte vai poder
escolher, por meio da Internet, as obras que serdo executadas
na cidade. Disponivel no periodo de 1.° a 30 de novembro, a
nova modalidade, conhecida por Or¢camento Participativo
Digital, tem parceria entre a Prefeitura Municipal de Belo
Horizonte (PBH) e o Tribunal Regional Eleitoral de Minas
Gerais (TRE-MG).

® Onovo sistema baseia-se em dados fornecidos pelo TRE-MG
a PBH (quantitativo de eleitores, numero do titulo de eleitor
etc.), e foi solicitado pelo prefeito de BH, Fernando Pimentel,
ha cerca de seis meses, ao entdo presidente da instituigéo,
Armando Pinheiro Lago.

® O voto via Internet sera permitido apenas para aqueles com
domicilio eleitoral na capital (aproximadamente 1,7 milh&o de
pessoas), que poderdo decidir pelo conjunto de nove obras
(quatro em cada regional) que serdo feitas no municipio em
um prazo maximo de dois anos.

@ Para votar, o cidadfo deve entrar no sitio da PBH. Quem nfo
tiver acesso a Internet em casa pode ir até um dos 175 postos
publicos montados, pela PBH onde havera monitores para
ajudar aqueles que ndo estdo acostumados a lidar com
computador.

Opgdes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>
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QUESTAO 4 1

O diretor-geral do Tribunal Superior Eleitoral (TSE), Athayde
Fontoura Filho, reafirmou que a urna eletronica apresenta risco zero de
fraude e que a seguranga pode ser aferida por meio da votagéo paralela,
realizada no dia da elei¢@o, concomitantemente ao pleito oficial.

Assinale a op¢do que nfio representa continuagfo coesa e coerente para
o trecho acima.

O Porquanto, no periodo entre o primeiro e o segundo turno das
elei¢des, o TSE tradicionalmente aproveita para verificar e corrigir
as urnas de locais em que foram verificados problemas.

® Athayde Fontoura destacou que, nos estados em que a eleiggo for
s0 para presidente da Repuiblica, o tempo de votagdo devera ser de
apenas 10 segundos. Nos estados onde houver elei¢do também para
governador, o TSE estima que cada pessoa leve, em média, 20
segundos para votar.

® Também lembrou a estimativa de que 90% dos votos de todo o pais
para presidente da Republica estarfio totalizados até as 22 h de
domingo. Segundo o diretor, até a meia-noite do mesmo dia, 99%
dos votos devem estar totalizados.

® O diretor-geral informou ainda que seis estados pediram ao TSE
tropas federais para garantir a seguranca do segundo turno das
eleigdes. De acordo com ele, no total, 120 municipios do
Amazonas, Rio Grande do Norte, Paraiba, Piaui, Tocantins e Para
receberdo refor¢o na seguranga.

Opgoes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>

Texto para as questdes S e 6
Caro eleitor,

1 Nos ultimos meses, a campanha politica mobilizou
vivamente os brasileiros. No primeiro turno, foram alcangadas
marcas extraordinarias: além do alto indice de comparecimento as

+ urnas e de uma irrepreensivel votagdo, em que tudo aconteceu de
forma tranqiiila e organizada, a apurag&o dos resultados foi rapida
e segura, o que coloca o Brasil como modelo nessa area.

7 Amanhd serfio definidos os nomes do presidente da
Republica e dos governadores de alguns estados. O pais, mais do
que nunca, conta com vocg.

10 Democracia ¢ algo que lhe diz respeito e que se aperfeicoa
no dia-a-dia. E como uma construgio bem-preparada, erguida sobre
fortes alicerces. Esses alicerces sdo exatamente os votos de todos

13 0s cidaddos. Quanto mais fiel vocé for no exercicio do direito de
definir os representantes, mais sélidas serdo as bases da nossa
democracia. Por isso, é essencial que vocé valorize essa escolha,

16 elegendo, de modo consciente, o candidato que julgar com mais
condi¢des para conduzir os destinos do pais e de seu estado.

Vocé estara determinando o Brasil que teremos nos

19 proximos quatro anos. Estara definindo o amanhi, o seu proprio
bem-estar e de sua familia, o crescimento geral, a melhoria do
emprego, da habitacdo, da saide e seguranga publicas, do

22 transporte, o preco dos alimentos. O momento € decisivo e em suas
maos — entenda bem, em suas maos — esta depositada a confianga
em dias felizes.

25 Compareca, participe. No se omita, ndo transfira a outros
uma escolha que € sua. Pense e vote com a firmeza de quem sabe
o que estd fazendo, com a responsabilidade de quem realmente

2s compreende a importancia de sua atitude para o progresso da nagéo
brasileira. Esta é a melhor contribuig@o que vocé podera dar a sua
Patria.

Ministro Marco Aurélio de Mello. Pronunciamento
oficial. Internet: <www.tse.gov.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 5 1

Em relagdo ao texto, assinale a opgdo correta.

O Considerando-se o género textual, é correto afirmar que
o emprego de “vocé”, no decorrer do texto, indica um
interlocutor inico.

@ Na linha 3, a substitui¢do do sinal de dois-pontos por
ponto final e o emprego de inicial maitiscula em “além”
provocam truncamento sintatico, o que prejudica a
coeréncia do texto.

® A expressdo “nessa area” (0.6) retoma a idéia implicita,
no paragrafo, de processo eleitoral.

® A substitui¢iio da expressio “serdo definidos” (0.7) por

definir-se-ao garante a corregéio gramatical do periodo.

QUESTAO 6 1

Assinale a op¢do em que a substituicdo sugerida prejudica
a correcdo gramatical do texto.

“lhe diz respeito” (£.10) por diz respeito a vocé
“se aperfeicoa” ((.10) por € aperfeicoado

“no exercicio do” (¢.13) por ao exercitarem o
“serdo” (0.14) por vio ser

©®00

QUESTAO 7

A ética ¢ o dia-a-dia de uma sociedade. Sociedades
ndo existem no abstrato: elas precisam de alguma espécie de
cimento que mantenha as suas pecas bem-ajustadas e
solidas. Antigamente, esse cimento era fornecido pelos
valores religiosos. Uma das diferengas entre o Ocidente
moderno e os paises islamicos € que 14 o cimento continua
aserreligioso; enquanto aqui, chegou-se a conclusdo de que
era melhor laicizar a politica, deixando as crengas para a
consciéncia ou a convic¢do de cada um.

E assim, o que nos mantém unidos em torno deste ou
daquele projeto politico é a idéia — concreta ou difusa —
de uma ética; de um tipo de comportamento que preste
homenagem a certos principios. Esses principios poderiam
ser resumidos em um sé: o da coisa publica.

O Globo, 30/11/2006, p. 6 (com adaptagdes)

Em relag8o as idéias do texto acima, assinale a opgio
correta.

O O cimento que mantém a sociedade ocidental
bem-ajustada e solida s@o os valores religiosos.

@ Os paises islamicos laicizaram a politica em busca de
um principio ético.

® O principio da coisa publica resume os principios a que
uma ética que embasa um projeto politico presta
homenagem.

® Os paises islamicos relegam as crengas a consciéncia ou
a convicgdo de cada um.
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QUESTAO 8 1

O terreno da ética € o proprio chdo onde estdo

fincadas as bases de uma sociedade. Essa construgio ¢ feita
todos os dias. Ha algo de imaterial em todos os edificios
politicos. Eles ndo estdo ai por obra divina. Precisam ser

reforcados

permanentemente, por meio de atos

significativos em que as pessoas reconhecam o interesse
publico. E isso que mantém a ordem publica, e ndio somente,
nem, sobretudo, a forga policial. Se as pessoas deixam de
acreditar em uma ética subjacente ao dia-a-dia em um
codigo de conduta que rege a acdo dos politicos, pode-se
prever que todo o edificio da sociedade estara ameagado.

O Globo, 30/11/2006, p. 6 (com adaptagdes)

Acerca das relagdes logico-sintaticas textuais, as opgdes
seguintes apresentam propostas de associag@o, mediante o
emprego de conjuncdo, entre periodos sintaticos do texto
acima. Assinale a opgfo que apresenta proposta de
associagdo incorreta.

periodo conjunc¢io periodo
(A) primeiro e segundo
(6] terceiro entretanto quarto
® quarto conquanto quinto
(D} quinto ja que sexto

QUESTAO 9 .

Assinale a opg¢do que apresenta fragmento de texto
gramaticalmente correto.

O O presidente do TSE, Marco Aurélio de Mello, atribuiu

ao “aprimoramento” do processo eleitoral eletronico a
velocidade da totalizacdo dos votos. Nesta ultima
elei¢do, o TSE bateu o recorde histérico, alcangando a
totalizagio de 90% dos votos as 19 h. As 21 h 15 min,
ja haviam sido apuradas 99% das urnas.

“Estamos num caminho certo, no caminho que consagra
o sistema que preserva, acima de tudo, a vontade do
eleitor”, destacou. O presidente lembrou de que a
expectativa inicial era de chegar ao patamar de 90% dos
votos totalizados em todo o pais as 22 horas, mas o
indice foi alcangado as 19 h 30 min.

O presidente do TSE avaliou que o sistema de votacdo
brasileiro ¢ “satisfatorio”, tendo sido preservado a
vontade do eleitor. Marco Aurélio ponderou que, diante
da agilidade na apuracio dos votos, a antecipacdo do
resultado final em todo o pais nfo € o mais importante
no momento.

Ao responder uma questdo sobre os resultados
apontados na apurac¢do do segundo turno presidencial,
o ministro Marco Aurélio considerou que, “sem divida
alguma, a diferenca maior de votos resulta por
legitimidade para o candidato eleito”. O ministro Marco
Aurélio congratulou aos eleitores brasileiros que, mais
uma vez, compareceram as urnas para exercer “esse
direito inerente a cidadania, que € o direito de escolher
0s representantes”.

Opgdes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>

QUESTAO 10

1 Um fator a ser revistono MERCOSUL € o foco: ndo adianta
debater uma agenda mirabolante, com 40 ou 50 temas. E preciso
focar as agdes de modo pragmatico, com as seguintes prioridades:

4+ concluir a unifo aduaneira; eliminar barreiras juridicas e
monetarias; facilitar os negécios entre as empresas dos paises-
membros e obter financiamentos em nome do bloco no Banco

7 Mundial, para ampliar a infra-estrutura regional, o que até agora
sequer foi pleiteado. As questdes alfandegéria e fitossanitaria
devem ser harmonizadas o mais rapidamente possivel, pois ndo

10 haverd bloco econdmico vidvel enquanto houver entrave no
intercdmbio entre os Estados-membros. Finalmente, ¢ preciso
considerar que, no mundo globalizado, as relagdes externas afetam

13 0 cotidiano das empresas e das pessoas. O atual impasse no
MERCOSUL s06 sera superado se 0s empresarios se organizarem na
defesa de seus interesses e direitos, por meio da informagéo e da

16 mobilizagdo da sociedade sobre as implicagdes internas das
decisdes tomadas em foruns internacionais.

Abram Szajman. O Globo, 26/11/2006 (com adaptagdes)

Em relagfo ao texto acima, assinale a opg¢éo correta.

O Na linha 1, a substitui¢do do sinal de dois-pontos por ponto final,
com a modificagéo de inicial minuscula para maitiscula na palavra
“nd0”, prejudica a corregdo gramatical do texto.

® O emprego de sinal de ponto-e-virgula ({.4-5) justifica-se por isolar
elementos de uma enumeragio.

® Nalinha 7, o termo “o0 que” retoma o antecedente “ampliar a infra-
estrutura regional”.

® O vocabulo “se” (0.14) exerce a mesma fungfo sintatica em ambas
as ocorréncias.

Texto para as questdes 11 e 12

85 Disquete de 3% {A:)

Arquivo  Edtar  Exibir  Favoritos  Ferramentas  Ajuda o
e T ? s ! He Ev
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+ J} Disquete de 314 (A1)
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A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer, executado em
um computador que usa o Windows XP como sistema operacional.

QUESTAO 11 1

Com relagdo a figura, ao Windows Explorer e ao Windows XP,
assinale a op¢do correta.

O Ao se clicar o simbolo * | imediatamente a esquerda do icone

A3 Disquete d= 3% (A1) | abre-se uma janela cuja fungdo ¢ a de
formatar o disquete.

® Ao final da seguinte seqiiéncia de a¢des, o icone=# Disco local (C:)
estard selecionado: clicar o icone EL]Apresentaso da Proposta; clicar

o

@® Ao seclicar o icone ) Documentos Antigos ¢ em seguida, clicar X |
a esquerda de Mome | 3 pasta Documentos Antigos sera apagada.

® Aoseclicar o icone @Dadﬂs Eleicio e, em seguida, se clicar o menu
Arquivo_ serd exibida uma lista de op¢des, incluindo a opg&o Abrir,
que permite abrir o arquivo Dados Eleigéo.
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QUESTAO 12 1

Ainda com relagdo a janela do Windows Explorer, assinale a op¢éo que

contém um procedimento que permite mover o arquivo ™ |Elzicdo para
dentro da pasta [ Documentas Antigos.,

(A)

(E]

(C]

Aplicar um clique duplo no icone @Ehﬂi;ﬁﬂ, o que faz surgir uma
lista com diversos comandos; na lista de comandos, clicar Copiar;
abrir, de alguma forma, a pasta ) Documentas Antigos; pressionar

simultaneamente as teclas @ e @

Com o botdo direito do mouse, clicar o icone @E|Ei§5'3; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um duplo clique na pasta
() Documentos Antiges; clicar o menu EQEAr e na lista que surge em
decorréncia dessa ag#o, clicar Colar.

Com o botdo direito do mouse, clicar o icone @E|Ei§5'3; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um clique simples na pasta
() Documentos Ankiges; clicar o menu EQILAr e, na lista que surge em
decorréncia dessa ag#o, clicar Colar.

Com o botio direito do mouse, clicar o icone E|Ei§5'2'; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um duplo clique na pasta
() Documentos Antigos: clicar o menu EdEAr ¢ na lista que surge em
decorréncia dessa agdo, clicar Copiar.

Texto para as questdes de 13 a 15

2l Daniel (Wikipedia, com adaptacdes) - M... E@@
Arquivo  Editar Exbir  Inserir  Formatar  Ferramentas
Tabela  Janela  Ajuda x

DEH RS o-o- O[]0 - 2
BE-A- 2

]

Times Mew Rorman - N 5 |=

L-g-|-1-|-2-|-3-|-4-|-5-
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: 1]ame J

-+ DEWRG-um-dos-vario s-profetas-do-
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de-Daniel -O-significado-do-nome-é-“ Aequele-
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mlgou,-ou,ainda, “Deus-é-meu-jumz™ Y

-+ Notercewo ano-doremnado-de-
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, executado em um
computador que usa o0 Windows XP como sistema operacional.

QUESTAO 13 |

Com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a opgdo correta.

(A]

(E]

Considerando que a palavra “Daniel” esteja selecionada, caso se

pressione a tecla @, a letra “o0” aparecera a esquerda da palavra
“Daniel”, que serd, entdo, afastada um espago para a direita.
Para centralizar o titulo — “Daniel” —, € suficiente clica-lo e, em

seguida, clicar . Ao se clicar, em seguida, o botdo “7  essa agio

sera desfeita.

Ao se clicar o botdo =) , ¢ aberta uma outra janela, mostrando o
contetdo da area de transferéncia do Windows XP.

Para se esconder a barra de ferramentas padrdo, ¢ suficiente clicar o
o+
botdo =, a direita dessa barra.

QUESTAO 14 1

Ainda com relagfo a figura e ao Word 2002, assinale a
opc¢do correta.

O Ao se aplicar um duplo clique em qualquer local do
texto, o Assistente do Office ¢ acionado
automaticamente, o que permite a busca de respostas
sobre duvidas a respeito de funcionalidades do Word
2002.

@ Para se abrir uma janela do PowerPoint, ¢ suficiente

clicar o botéo = .

® Considerando que a palavra “Daniel”, no titulo, esteja
selecionada, ao se clicar o menu Editar e depois, a
opgdo Copiar, essa palavra sera copiada para a area de
transferéncia.

. , Ll .
® Ao se clicar o icone i , no canto superior esquerdo

da janela, a janela sera minimizada.

QUESTAO 15 :

Ainda com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a
opg¢do correta.

O Considerando que a palavra “Daniel” esteja

selecionada, caso se clique o botdo [] , todo o
pardgrafo iniciado em “Daniel ¢ um dos” sera
circundado com uma borda retangular.

® E correto concluir, pela analise da figura mostrada,
que a palavra “Nabucodonosor” foi sublinhada pelo
usuario por meio do botdo 3

A . . .

® A ferramenta == ~ permite definir a cor da fonte

usada em um texto selecionado.

® Como o botdo E estd exibido, no canto superior
direito da janela, é correto afirmar que a mesma esta
maximizada.

Texto para as questdes 16 e 17

Ed Microsoft Excel - Eleigao

Arquiva  Editar  Exibir  Inseriv  Formatar
Fetramentas Dados  Janela  Ajuda - B X
H B®-< = -0 oo . 2
N E=EEHFeE€xml dD-A-7
D& - 2
A B G ] E o

Bairra 1 Bairro 2
Candidato 1 | B3 0% G2.4%
Candidato 2 | 35 0% 346%
Brancos 11% 13%
Mulos 09% 18%

(0 M L R —

4 » nhPlanl {Planz /Pl «| | W[

ML

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002,
executado em um computador que usa como sistema
operacional o Windows XP.
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QUESTAO 16 1

Com relagdo a figura e ao Excel 2002, assinale a opgdo correta.

(A]

(D]

Ao se clicar o0 menu Eormatar € exibida uma lista de opgdes,
sendo que algumas permitem alterar a largura da coluna ou a

altura da linha em que esta contida a célula selecionada.

Ao se clicar o botdo &’, todas as células da planilha

assumirdo a cor atualmente associada a esse botdo.

Ao se clicar o botdo @ , € aberta a caixa de dialogo
Assistente de grafico, que auxilia o usudrio na elaboragfio de
graficos com os dados da planilha.

. . . ~ ald ,
Ao se clicar a célula B2 e se clicar o botdo +17, o contetido da

célula B2 sera exibido como 63,00%.

QUESTAO 17 1

Ainda com relagdo a figura e ao Excel 2002, assinale a opgéo que

apresenta a descricdo correta de uma forma de aplicar negrito as
células B1, C1, A4 € A5.

()

Clicar a célula B1; pressionar e manter pressionada a tecla

@, e clicar a célula C1, liberando entfo a tecla @;
<

no centro da célula A4, pressionar e manter pressionado o

N

clicar ; clicar ; com o ponteiro do mouse posicionado

botdo esquerdo do mouse; mover o mouse de forma a
posicionar seu ponteiro no centro da célula A5, liberando
entdo o botdo esquerdo do mouse.

Clicar a célula B1; clicar a célula B2; pressionar

simultaneamente as teclas SN ¢ @; clicar a célula A4;

. . Ctrl . 5
pressionar e manter pressionada a tecla D, clicando entio

a célula A5; clicar N .

Aplicar um duplo clique na célula B1 e outro duplo clique na

célula C1; pressionar simultaneamente as teclas Shift] o @;

selecionar as células A4 e A5; pressionar simultaneamente as
teclas‘ Shift] ¢ @

Clicar a célula B1; clicar < ; clicar a célula C1; pressionar

simultaneamente as células @ e @; clicar a célula A4;
pressionar e manter pressionada a tecla Shift) ¢ clicar A5,

liberando entdio a tecla St ; clicar N .

QUESTAO 18 1

Microsoft PowerPoint - [Apresentacdo?]

fArquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas
Apresentactes  Janela  Ajuda X
ODE & ) - W B4 A4 s =
18 - E Ay A - [ Desin z
FY
Resultado
canlkan 2
Candidab 1
-
a |
H
3
iz N
Slide 2de S Design padrdo Portugués (Brasil) B

A figura acima mostra uma janela do PowerPoint 2002, com um
slide de uma apresentagdo. Com relagdo a essa janela e ao
PowerPoint 2002, assinale a opgéo correta.

O Parase fazer que o slide seja exibido de forma que ocupe toda

oo
a tela do monitor de video, € suficiente clicar o botdo 9o,
® Ao se clicar o grafico mostrado na figura e se alterar o

nimero 18, em 10 , para 9, o grafico sera exibido com
metade do tamanho.

@ As funcionalidades do botdo [Z Design permitem alterar o
design do slide, por meio da sele¢@o de modelos de design.

® Para se aplicar italico ao titulo do s/ide mostrado na figura, é
A4
suficiente selecionar esse titulo e clicar = .

QUESTAO 19 1

A respeito da Internet e de conceitos a ela relacionados, assinale
a op¢éo correta.

O A linguagem html ¢ util na elaboragio de paginas da Web que
contenham figuras. Entretanto, essa linguagem néo permite a
elaboragdo de paginas que contenham apenas texto e
hyperlinks.

® O TCP/IP € usado em redes do tipo Ethernet, mas ndo tem
fungdo relevante na comunicag@o realizada por meio da www.

® Uma caracteristica da www ¢ a absoluta seguranca e
privacidade. Como todas as informacdes que circulam na
Web sdo fortemente criptografadas, ndo existe o risco de
interceptag@o ou uso indevido de informagdes transmitidas
por computadores a ela conectados.

® As funcionalidades do FTP podem ser uteis na transferéncia
de arquivos entre dois computadores conectados a Internet.

UnB/CESPE - TSE

Caderno 18-BURUNDI

Cargo 18: Analista Judiciario — Area: Apoio Especializado - Especialidade: Odontologia -5-




QUESTAO 20 1

A Google - Microsoft Internet Explorer |._||E|E|
Arquive  Editar  Exibir  Favoritos  Ferramentas  Ajuda -','
A D - 3 - 2
Q-0 NG P¥e g% = i 3
Endereco | @] http:/fwwn . google, com.brf v alr Links *  [EMenfee vinsscan +
Google |G+ vie o5 & B~ 9F Bookmarksw ¥ () Settings-

~

Google

Brasil

MNoticias  mais »

Pesquiza avangada
Freferéncia

I Fenamentas de idiomas

Web |magens Grupos

Fesquisa Google ” Estou com sorte

Pesguisar: @ aweb O paginas em portuguds O paginas do Brasil
a

A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 6, com
uma pagina da Web em exibi¢cdo. Com relagdo a essa janela,
assinale a opgdo correta.

O A pagina web em exibigdo ¢ um website cuja principal
aplicagdo ¢ permitir o envio de mensagens de correio
eletronico.

® Considerando que a palavra Imagens seja um hyperlink,
entfo, ao se clicar essa palavra, serd aberto o aplicativo Paint,
do Windows XP, que permite a elaboragdo de desenhos e a
edicdo de imagens.

1"-.

® Ao se clicar o botio "5, ¢ aberta uma janela cuja principal
fungdo € permitir a configuracdo das opgdes de seguranga do
Internet Explorer 6.

® Ao se clicar 0 menu FErramentas | sera exibida uma lista de
opgdes, incluindo uma denominada Opgdes da Internet, que
permite configurar diversos pardmetros que controlam o
funcionamento do Internet Explorer 6.

QUESTAO 21 1

Considere a seguinte assertiva: o Supremo Tribunal Federal (STF)
elegeu, em votacdo aberta e nominal, entre seus componentes, trés
juizes para comporem o Tribunal Superior Eleitoral (TSE). Essa
assertiva ¢ errada porque

O apenas o presidente do TSE ¢ integrante do STF.

® os membros do STF que fazem parte do TSE s3o eleitos pelo
Conselho Nacional da Magistratura.

® os membros do STF que fazem parte do TSE sdo eleitos em
votacdo secreta.

® os membros do STF que fazem parte do TSE ndo sdo eleitos,
mas escolhidos pelo presidente da Republica.

QUESTAO 22 1

Recentemente, os jornais noticiaram o falecimento do
jurista Rui, que, desde a promulgaggo da atual Constituicdo da
Republica, foi o tnico brasileiro a ter ocupado cargos de
presidente, vice-presidente e de corregedor do TSE.

Para que essa noticia hipotética fosse verdadeira, seria necessério
que Rui tivesse sido

O ministro do STF e também ministro do Superior Tribunal de
Justica (STJ).

® presidente do STF.

® indicado pela Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) para
ocupar no TSE vaga destinada a advogados.

® membro do Ministério Publico Eleitoral.

QUESTAO 23 1

Na qualidade de advogado, Walter foi ministro do TSE no
periodo de 5/3/1995 a 5/2/1999 e também no periodo
compreendido entre 7/7/2002 e 6/7/2006. Quanto aos dois
periodos em que Walter foi membro do TSE, assinale a op¢éo
correta.

O Houve irregularidade nos dois periodos, pois é vedado a
qualquer membro do TSE permanecer na Corte por mais de
dois anos consecutivos.

® Houve irregularidade no segundo periodo, pois é vedado a
qualquer membro permanecer no TSE por mais de
quatro anos.

® Houve irregularidade no segundo periodo, porque Walter
ndo poderia ter sido reconduzido ao TSE antes de 2003.

® As informagdes nédo indicam irregularidade.

QUESTAO 24 1

Considerando que Augusto atualmente seja juiz do Tribunal

Regional Eleitoral de Sdo Paulo (TRE-SP), ¢ correto inferir que
ele ndo é

O integrante de tribunal regional federal.
@ juiz de direito do estado de S&o Paulo.
® membro do Ministério Publico.

® advogado regularmente inscrito na OAB.

QUESTAO 25 1

O TSE, em decisdo tomada por maioria absoluta, indeferiu um

mandado de seguranga impetrado contra ato do presidente do
TRE-PE. Nesse caso, com base na Constitui¢cdo da Republica, a
decisdo do TSE € recorrivel, pois

O as decisdes do TSE sdo recorriveis, exceto quando tomadas
por maioria qualificada de dois tergos.

@ asdecisdes do TSE sdo recorriveis, exceto quando unanimes.

® sdo recorriveis as decisdes do TSE que indefiram recursos.

® cabe recurso da denegacdo de mandado de seguranga pelo
TSE.

QUESTAO 26 1

Considere a seguinte afirmag@o: diversamente da aposentadoria,

o falecimento de servidor ocupante de cargo comissionado
acarreta vacancia do cargo publico que ele ocupava. Essa
afirmacéo é

O correta.

@ incorreta, porque a aposentadoria acarreta vacancia do cargo.

® incorreta, porque o falecimento do servidor ndo gera vacancia
do cargo.

® incorreta, porque ndo ocorre vacincia de cargo publico
comissionado.
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QUESTAO 27 1

Beatriz ocupa cargo de provimento efetivo lotado na sede
do TRE-BA. Seu marido foi nomeado para cargo de provimento
efetivo no TRE-MT, razdo por que Beatriz solicitou a
administracdo do TRE-BA sua remog@o para cargo idéntico no
TRE-MT.

Nessa situaggo hipotética, a solicitagdo da servidora

O deve ser indeferida, pois s6 ha previsdo legal de remogdo de
oficio.

® deve ser indeferida, pois é descabida a remog&o de servidores
de um TRE para outro.

® deve ser deferida, independentemente de haver interesse da
administracdo na remocdo de Beatriz.

® pode ser deferida, desde que haja interesse da administragéo.

QUESTAO 28 1

Arnaldo tomou posse, mediante ato de um procurador
constituido especificamente para essa finalidade, em cargo de
analista judiciario do TSE. Porém, passado um més da nomeagao,
ele ndo se apresentou para entrar em exercicio, por ter desistido
de ingressar no servigo publico.

Diante dessa situacdo hipotética, assinale a opgédo correta.

O Arnaldo deve ser demitido por abandono de cargo.

® Arnaldo deve ser exonerado de oficio.

® A nomeagfo de Arnaldo deve ser anulada, por decurso de
prazo.

® A posse de Arnaldo ¢ invalida, pois a lei veda expressamente

a posse mediante procuragéo.

QUESTAO 29 1

Considere a seguinte assertiva: a nomeag@o ¢ uma forma de
provimento inaplicavel a cargos publicos comissionados, pois a
investidura nesses cargos independe da aprovagdo em concurso
publico. Esta assertiva é

>

correta.

® errada, pois nomeago ndo é uma forma de provimento, mas
um tipo especifico de investidura.

® errada, pois o provimento de cargos comissionados €
tipicamente feito mediante nomeagéo.

® errada, pois a investidura em qualquer cargo publico depende
de prévia aprovacdo em concurso.

QUESTAO 30 1

Adalberto foi condenado administrativamente a pena de
demissdo, pela pratica de corrup¢do. Um ano depois, ele foi
absolvido, por falta de provas, no processo penal em que era
acusado da pratica do ato de corrup¢do que originou seu
desligamento do servigo publico. Nessa situacdo,

O Adalberto deve serreinvestido no seu cargo original, mediante
reintegracéo.

® Adalberto deve serreinvestido no seu cargo original, mediante
recondugio.

® a demissdo deve ser anulada, de oficio, pela autoridade
competente.

® a absolvigdo penal de Adalberto, por falta de provas, ndo
invalida sua demissé@o.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Texto para as questdes de 31 a 33

Umrapaz com 22 anos de idade, estudante, atleta amador,
procurou atendimento odontoldgico, queixando-se de dor difusa
ao se alimentar. Ha 2 anos, ap6s entrar na faculdade e em seguida
a um estagio profissional, ele mudou seus habitos em fungéo da
nova rotina e da pratica esportiva, conforme relatado a seguir.

Habitos de higiene: escovagio 3 vezes ao dia e uso diario
de fio dental.
carboidratos, sem horarios fixos e consumo de refrigerantes,

Habitos dietéticos: alimentagdo rica em
bebidas energéticas e café com agtlicar varias vezes ao dia.

Exame extra-oral apresenta aspectos de normalidade,
musculos da mastigagdo muito desenvolvidos, mas dentro do
padrdo normal.

Exame intra-oral indica: presenca de todos os dentes;
gengivite marginal nos dentes posteriores nas faces linguais e
vestibulares; areas de desgaste no esmalte vestibular dos
incisivos centrais superiores e vertentes de clispides de molares
e pré-molares com exposicdo em forma circular de dentina;
manchas brancas em forma de colar nos pré-molares e molares;
restauracdes de resina composta extensas MOD muito
desgastadas nos primeiros molares inferiores.

No exame radiografico da arcada superior, observam-se:
restauragdes oclusais em material estético nos molares, pré-
molares com radiolucidez nas proximais em ter¢o externo do
esmalte; arcada inferior com radiolucidez atingindo toda a
extensdo do esmalte na face mesial do dente 37, restauragéo
estética MOD no dente 36, dente 45 com radiolucidez na face
distal envolvendo esmalte e dentina, restauragdo MOD estética
no dente 46 e dente 47 com radiolucidez na face mesial e oclusal
atingindo terco interno da dentina.

QUESTAO 31 1

Considerando o quadro clinico apresentado no texto, julgue os

itens a seguir, relativos aos habitos de higiene e dietéticos.

I E necessario corrigir a técnica de escovagio.

IT O consumo desregrado de sacarose contribui para a atividade
da doenga carie.

IIT O consumo excessivo de energéticos e refrigerantes explica,
em fun¢do do pH 4cido, as erosdes nos incisivos centrais.

IV As erosdes nas superficies oclusais ndo tém relagdo com
habitos dietéticos.

A quantidade de itens certos € igual a

o 1
0 2.
@ 3.
o 4.
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QUESTAO 32 1

Com relagdo ao tratamento restaurador indicado para o caso
apresentado no texto, assinale a opg&o correta.

O Os dentes 36 e 46 devem ser tratados por meio do
resselamento das margens, pois, radiograficamente, ndo
apresentam imagem compativel com recidiva de lesdo cariosa.

® Para se restaurar todos os pré-molares superiores direito e
esquerdo, devem ser feitos preparos cavitarios do tipo slots
verticais.

® A lesdo cariosa do dente 47 é muito profunda, o que torna
obrigatorio o tratamento expectante.

® O dente 45 pode ser restaurado com resina composta.

QUESTAO 33 1

Ainda considerando o quadro clinico apresentado no texto,
assinale a opg¢do incorreta acerca do tratamento ndo-restaurador.

@ Aslesdes de mancha branca devem ser monitoradas, devendo-
se, ainda, introduzir a fluorterapia para remineralizagdo dessas
lesdes.

® A presencga de gengivite marginal reflete a ma higiene e € fator
de risco para novas lesdes.

® A orientagfo dietética deve incluir restrigdo de consumo de
sacarose nos intervalos das refei¢cdes principais.

® A fluorterapia indicada deve consistir em aplicagdo topica de
flaor na forma de verniz na concentrago de 5%, diariamente,
por uma semana.

QUESTAO 34 .

Considerando-se que a erosdo/abrasdo tem sido muito
freqiientemente encontrada, mesmo em adultos jovens, julgue os
itens abaixo.

I As lesdes cervicais ndo-cariosas denominadas abfragdo se
localizam na vestibular dos dentes, tém forma de V ou cunha,
término nitido e superficie irregular e rugosa.

I As lesdes denominadas erosdo se diferenciam da abfragdo
apenas por apresentarem superficie em esmalte lisa e polida.

IIT As lesdes denominadas abrasdo se localizam na regido
vestibular ou lingual, apresentam forma de U ou pires, sdo
rasas em profundidade, tém término imperceptivel e superficie
lisa e sem brilho.

IV O tratamento clinico da erosdo por abrasdo consiste na
remogao ou controle do fator etiologico. Nos caso em que a
perda de estrutura for discreta ou quase imperceptivel,
clinicamente nfo ha necessidade de tratamento restaurador das
lesdes.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
@O lelV.
© Ilelll
® [lelV.

QUESTAO 35 1

Considerando-se que o clareamento dental tem sido bastante
difundido e freqiientemente utilizado nas mais diversas situagdes,
assinale a op¢do incorreta.

(]

(B]

A técnica termo catalitica para clareamento em dentes com
defeitos cervicais na jung@o amelocementaria constitui fator
de risco para o desenvolvimento de reabsorgéo cervical.

O clareamento intracoronério com peréxido de hidrogénio a
30% produz uma reagdo quimica que aumenta a microdureza
da dentina e do esmalte, mas enfraquece as propriedades
mecanicas da dentina.

A utilizagdo das minociclinas indicadas comumente para
tratamento de acne pode causar alteragdes de cor em dentes
e 0ssos em alguns pacientes.

O uso de ciprofloxacin para tratamento de infec¢des com
klebsiela na primeira infancia tem sido associado com
alteragdes de cor dos dentes em tons esverdeados que néo séo
removidos com técnicas de clareamento.

QUESTAO 36 :

O amalgama dental tem sido utilizado na pratica odontoldgica ha
mais de 100 anos. Atualmente, seu uso vem declinando por
diversas razdes. Acerca da utilizagdo do améalgama em relagéo a
outros materiais de uso direto, assinale a opgao correta.

(A)

(D]

O amadlgama ¢ indicado em dentes posteriores, em que a
estética ndo € primordial, e constitui um material de escolha
para uso direto quando a escolha se baseia no critério da
longevidade.

Em dentes pré-molares com tratamento endoddntico prévio,
a indicagdo do amalgama se deve as suas melhores
propriedades mecénicas em relacdo aos outros materiais
diretos.

Em algumas situagdes, a utilizagdo do amélgama requer
menor desgaste de estrutura dentaria no que diz respeito a
profundidade da cavidade.

A raz@o principal para o declinio da utilizagdo do amalgama
¢é a contaminagdo ambiental.

QUESTAO 37 .

Em relagdo a protegdo do complexo dentinopulpar e a terapia
pulpar, assinale a opgdo incorreta.

(]

As pulpotomias sdo contra-indicadas em dentes com dor
espontanea e continua, que ndo cessa com uso de analgésicos
comuns, ou em casos de auséncia de respostas a estimulos
térmicos.

A curetagem pulpar envolve a excisdo de uma pequena
quantidade de tecido conjuntivo pulpar, expondo um tecido
subjacente livre de inflamagdo e aumentando a area de
contato com o material de protecdo.

A utilizagdo do cimento ionomérico como material protetor
se deve a algumas propriedades, como menor potencial de
irritagdo do complexo dentinopulpar, adesividade as
estruturas dentarias, agfo antimicrobiana e coeficiente
térmico linear bem menor que o da estrutura dentdria.

As propriedades bioldgicas do agregado de trioxido mineral
(MTA) sédo, praticamente, as mesmas do hidroxido de célcio.
As particulas hidrofilicas de fosfato de calcio e oxido de
célcio, em presenca de dgua, transformam-se em hidréxido de
célcio.
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QUESTAO 38 1

As restauragdes estéticas diretas tém como vantagens a
adesividade conferida pelo emprego de sistemas adesivos cada
vez mais desenvolvidos. Acerca desses materiais e de suas

técnicas operatdrias, assinale a opgéo correta.

O Os sistemas adesivos tém como mecanismo de unido a
hibridizagdo obtida por meio do condicionamento acido, o
qual, ao remover minerais, expde as fibrilas colagenas da
matriz dentinaria, que sdo infiltradas por mondmeros adesivos,
criando um embricamento entre os polimeros e a matriz
biologica.

® O sistema adesivo autocondicionante de um passo tornou
possivel a simplificagdo da técnica adesiva sem perda de
propriedades a curto e longo prazo.

® A hibridizagdio, por selar a cavidade, pode substituir
adequadamente outros protetores pulpares, mesmo em
cavidades muito profundas a serem restauradas com material
resinoso.

® Quando aplicada sobre esmalte, a técnica do condicionamento
acido o transforma em estrutura irregular e permeavel por
meio da dissolug@o dos cristais de hidroxiapatita. Quando
aplicada sobre a dentina, seus efeitos sdo diversos: agéo
desmineralizadora, causando a coagulaggo de parte organica;
acdo de desnaturacéo do colageno; e também agéo hipertonica.

QUESTAO 39 1

Acerca das resinas acrilicas, assinale a op¢éo correta.

O Os polimeros de acrilico modificados com borracha possuem
menor resisténcia ao impacto quando comparados com o
polimetilmetacrilato.

® Os polimeros de acrilico reforgados com borracha possuem
menor estabilidade de cor na presenga de luz quando
comparados com polimeros de acrilico para base de protese.

® A fungdo do didxido de titdnio como componente de material
acrilico é fornecer radiopacidade.

® O mondmero é um liquido volatil que ndo ¢ tdxico, mesmo
quando inalado por um longo periodo de tempo.

QUESTAO 40 1

Os amalgamas pré-capsulados

I garantem a propor¢do correta da liga de prata-mercurio.

IT asseguram a pureza do merctirio.

III diminuem o risco da contaminagdo do ambiente do
consultdrio.

Assinale a op¢do correta.

O Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
® Apenas os itens II e I1I estdo certos.
® Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 41 1

Assinale a opgéo incorreta acerca de facetas estéticas.

O A ocorrénciaem pacientes jovens que tém polpa volumosa de
defeitos de desenvolvimento dentério, de alteragdes de cor e
de traumatismos em dentes anteriores é significativo na
clinica odontologica. A técnica de faceta estética direta ou
indireta tem grande resolutividade para a maioria desses
casos.

® Além da resolutividade estética, as facetas podem ser
indicadas para restabelecer fungo oclusal ou, ainda, mudar
o contorno de dentes para suporte de proteses parciais
removiveis.

@ E necessario que pelo menos 50% da superficie dentaria
preparada para receber a faceta esteja coberta por esmalte,
principalmente nas margens cavitarias.

® A faceta estética ¢ indicada para pacientes com bruxismo,
habito de apertar os dentes ou mesmo morder objetos como
lapis ou cachimbo.

QUESTAO 42 1

Em relagfo as restauragdes onlays e inlays de porcelana, assinale

a opgdo correta.

O O preparo cavitario da angulo cavo-superficial oclusal deve
ser biselado.

® A linha de terminagfo cervical das caixas proximais € em
forma de chanfro ou em ombro 90 graus arredondado no
diedro axiocervical e no angulo axiopulpar.

® As caixas oclusais devem ter largura minima de 4 mm.

® Pode haver contatos oclusais efetivos na linha de jung&o
dente/restauragio.

QUESTAO 43 1

Com relagdo a terapia antibidtica em clinica odontologica,

assinale a op¢do incorreta.

O As penicilinas e as cefalosporinas tém agfio bactericida e
atuam na parede bacteriana.

@ As tetraciclinas s3o bactericidas e seu efeito ocorre pela
inibigdo da sintese protéica.

® A terapia antibiotica ¢ indicada em individuos sadios nos
casos de abscesso periapical, periodontite agressiva,
periodontite necrdtica, periodontite refrataria, pericoronarite,
celulites, osteites infecciosas, estomatites bacterianas e
infecgdes bacterianas das glandulas salivares.

® A indicago de terapia antibiotica profilatica é limitada aos
procedimentos que expdem a um meio séptico um sitio
normalmente estéril em pacientes saudaveis.
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QUESTAO 44 1

A epidemiologia ¢ aplicada para se conhecer a saude de uma
populacdo, para investigar os fatores que influenciam na saide,
assim como para avaliar o impacto de agdes propostas para alterar
a situacdo encontrada. Considerando que os levantamentos
epidemioldgicos sdo fundamentais para se conhecer e melhorar a
saude bucal da populagéo, assinale a opg&o correta.

(A]

(B}

(C]

(D]

indice de prevaléncia é a quantidade de casos novos que
surgem em um intervalo de tempo.

indice de incidéncia é a quantidade de doenga em determinado
momento.

O indice mais utilizado para se avaliar a doenga carie em
dentes deciduos é o CPO-D.

O sitio preferencial de cancer de boca € a lingua.

QUESTAO 45 1

Considerando que existem inumeros estudos cientificos que
associam o consumo de sacarose a doenga cérie, assinale a op¢ao

incorreta.

(A]

A sacarose refinada, proveniente da cana-de-agucar ou da
beterraba, € o agucar mais presente na dieta familiar em quase
todo o mundo e, portanto, é considerado o dissacarideo mais
cariogénico.

A cariogenicidade dos alimentos € somente um entre os varios
componentes que poderdo determinar a atividade de carie de
um individuo.

O mel € um alimento natural com menor potencial cariogénico
que a sacarose.

A avaliagfo da cariogenicidade é importante para a aplicagio
de medidas de controle e terapéuticas relacionadas com a
doenga carie.

QUESTAO 46 :

O conceito de promocdo de saide pressupde o adequado
conhecimento dos métodos preventivos de satude bucal. O fltor
tem sido utilizado durante décadas no controle da doenga carie.

Acerca desse assunto, assinale a opgo incorreta.

(A]

(E]

(D]

O fluor € um halogénio que pode reagir com elementos menos
eletronegativos, formando grande nimero de compostos
orgénicos e inorganicos.

A ingestdo de proveniente dos
aparentemente pequena, pois somente um ter¢o do fluor
contido nos alimentos é biodisponivel.

Os sinais e sintomas de intoxicacdo aguda de fluor sdo
alteracdes gastrointestinais, neuroldgicas, cardiovasculares,
acidose, hipocalcemia e hipomagnesemia.

A ingestdo cronica de fluor durante a formacdo dos dentes,
acima dos niveis adequados, pode produzir hipoplasia de
esmalte, ou seja, manchas esbranquigadas em forma de linhas
seguindo as periquimacias.

fluor alimentos €

QUESTAO 47 1

Em relagdo a epidemiologia das doengas periodontais, julgue os

itens abaixo.

I
II

A gengivite € a doenga bucal de maior prevaléncia.
Os estudos mostram que existem diferencas na distribuico
da periodontite cronica entre os géneros.

III A periodontite agressiva € de alta prevaléncia em

adolescentes.

IV Estudos mostram que o fumo e o diabetes ndo podem ser

considerados fatores de risco para a periodontite cronica.

Estdo certos apenas os itens

(A]
(B]
®
(D]

Iell
ITelV.
I e II.
IIelV.

QUESTAO 48 :

Acerca da etiopatogenia da doenca carie, assinale a opcdo

correta.

()

(D]

Evidéncias cientificas sugerem que o Streptococcus gordonii,
o Streptococcus mutans € o Streptococcus sobrinus estdo
relacionados a progressdo de lesdo de carie em dentina.
Microscopicamente, a lesdo de carie em esmalte € visualizada
como uma desmineralizacdo subsuperficial do esmalte.

A resposta do complexo dentina-polpa ao estimulo causado
pelo ataque dos acidos de bactérias acidogénicas ¢ a
formacdo de dentina secundéria.

A lesdo de carie nas superficies radiculares é de progressdo
répida e de dificil controle.

QUESTAO 49 1

Em relagdo ao trauma dental, assinale a op¢éo incorreta.

(]

Um traumatismo dental deve ser considerado uma
emergéncia e tratado imediatamente para aliviar a dor e
melhorar o prognostico.

Devido as diferengas de resiliéncia entre tecidos periodontais
que suportam os dentes deciduos e permanentes, um impacto
em um dente deciduo resulta, geralmente, em deslocamento
dental, enquanto que, nos dentes permanentes, resulta em
fratura dos tecidos mineralizados dentarios.

A subluxag@o é o descolamento do dente para dentro do 0sso
alveolar.

As fraturas radiculares em dentes permanentes sdo
traumatismos raros.
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QUESTAO 50 1

Nos ultimos anos, diversos estudos tém sugerido que doengas
infecciosas bucais podem ter repercussdes sistémicas nos
individuos. Quanto a esse assunto, assinale a opgo incorreta.

O As bacteremias de origem bucal geralmente sfo transitorias,
porém, em individuos comprometidos imunologicamente, a
bacteremia pode persistir, possibilitando a ocorréncia de
septicemia.

® Fortes evidéncias sugerem que individuos com periodontite
agressiva podem estar predispostos a disfun¢des valvulares
adquiridas.

® Estudo realizado em gestantes com periodontite cronica grave
mostrou que a doenga periodontal pode ser um fator de
predisposi¢do ao nascimento de bebés prematuros e com baixo
peso.

® Estudos clinicos e epidemiologicos tém sugerido relago entre
doenga periodontal e doengas cardiovasculares; entretanto,
ainda ndo foi estabelecida a relagdo causa-efeito entre elas.

QUESTAO 51 .

Julgue os itens seguintes com relacéo as manifestagdes bucais de
doencas sistémicas.

I A principal manifestagdo bucal da sindrome de Sjogren,
desordem auto-imune, ¢ a redugfio do fluxo salivar, o que
pode resultar em lesdes de carie generalizadas.

IT Pacientes com neutropenia ciclica podem apresentar tlceras
na mucosa bucal e perda precoce de dentes.

IIT Agenesia dentaria ¢ freqlientemente observada na displasia
ectodérmica hipoidrética.

IV A sindrome de Ehlers-Danlos representa um grupo de
condicdes hereditarias que afetam o tecido conjuntivo. Nos
pacientes com essa sindrome, podem ser observadas, nos
dentes, anomalias radiculares, nddulos pulpares e defeitos de
esmalte.

quantidade de itens certos € igual a

QOO >
W =

O 4.

QUESTAO 52 .

Um garoto com 4 anos de idade foi encaminhado ao
odontopediatra devido a perda precoce de incisivos centrais
inferiores e mobilidade de caninos inferiores. A anamnese e 0s
exames radiografico e histopatologico dos dentes exfoliados
mostraram histéria familiar de perda prematura de dentes
deciduos e permanentes, raizes bem formadas com importante
perda dssea e auséncia de cemento radicular.

Na situag@o clinica acima, a hipdtese diagndstica correta é

O sindrome de Papillon Léfevre.
® sindrome de Haim-Munk.

® hipofosfatasia.

® doenga de Crohn.

QUESTAO 53 1

A articulagdo temporomandibular (ATM) € uma articulagio
sinovial que permite amplos movimentos da mandibula. Em
relagdo a anatomia e a funcdo dos componentes da ATM,
assinale a opgfo incorreta.

O As partes 6sseas da ATM sdo a cabega da mandibula, ou
condilo, a eminéncia articular ¢ a fossa mandibular do
temporal.

® A facearticular temporal da ATM estd coberta por cartilagem
hialina.

® Odiscoarticular regulariza a discrepancia anatdmica entre as
faces articulares, absorve os choques e promove a
movimentacdo da articulacdo.

® A borda anterior do disco articular se fusiona com a capsula
articular e com fibras do musculo pterigdideo lateral.

QUESTAO 54 1

Em relagdo ao cancer de boca, assinale a op¢do incorreta.

O A cetiologiado carcinoma de células escamosas € multifatorial
e a hereditariedade ndo parece ser um fator etioldgico
importante.

® Evidéncias sugerem que muitos carcinomas de células
escamosas na boca podem se apresentar inicialmente como
lesdes pré-malignas, tais como a leucoplasia.

® O carcinoma de células escamosas intrabucal afeta mais
comumente mulheres jovens.

® A disseminagdo metastitica do carcinoma de células
escamosas bucal ocorre dos vasos linfaticos para os
linfonodos cervicais.

QUESTAO 55 1

Atraso na erupgdo dentaria é uma das manifestagdes clinicas em

I osteoporose.

I doenca de Paget.

III osteopetrose.

IV displasia cleidocraniana.

A quantidade de itens certos € igual a

(NN N>)
AW N —

QUESTAO 56

Em relagdo a anatomia de cabega, face e boca, assinale a opgéo
incorreta.

O A tuberosidade da maxila ¢ a regido mais posterior da
mandibula que mantém relagdo com o processo pterigoide.

® O musculo masseter retrai a mandibula.

® As papilas filiformes distribuem-se por todo o dorso da
lingua.

® A glandula sublingual situa-se no assoalho da boca, descansa

sobre o musculo milo-hidideo e faz saliéncia na mucosa.
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QUESTAO 57 1

Acerca dos recursos utilizados no diagnostico em endodontia,
julgue os seguintes itens.

I Por meio do teste elétrico, pode-se verificar a condi¢do da
circulagéo pulpar pela medida da sensibilidade das fibras do
tipo A-delta, o que torna esse teste confiavel para se avaliar a
condig¢éo pulpar.

II O tetrafluoretano e o diclorodifluormetano sdo substincias
utilizadas na avaliacdo pulpar que produzem dor réapida,
localizada e com regressdo imediata apds a remocdo do
estimulo nos casos de pulpite irreversivel.

IIT O teste de cavidade ¢ utilizado para se verificar a condicdo
pulpar apenas quando os outros testes aplicados produzirem
respostas negativas ou duvidosas e que dificultam o
diagndstico.

IV O teste de palpacdo na regido correspondente ao apice
radicular é fundamental para o estabelecimento do diagnostico
das infecc¢des periapicais de natureza aguda.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
@ lelV.
© Ilelll
® IllelV.

Texto para as questdes 58 e 59

Pedro relata dor no dente 25 ao tocar a escova sobre esse
dente ou quando toma agua. Segundo ele, apos a degluticdo da
dgua, a dor desaparece rapidamente. Esse desconforto
acompanha-o ha 30 dias. No teste de vitalidade pulpar realizado
nesse paciente, houve dor rapida e imediata ao estimulo, com
regressdo rapida apos a remocdo do estimulo e intensidade
semelhante a dos dentes vizinhos.

QUESTAO 58 1

O diagndstico provavel para o caso relatado no texto é

O pulpite reversivel.

® pulpite irreversivel assintomatica.
® sensibilidade dentinaria.

® sindrome do dente rachado.

QUESTAO 59 .

No caso relatado no texto, as fibras nervosas pulpares afetadas
pelo toque da escova no dente e pelo contato da 4gua com o dente
sdo, respectivamente,

O A-deltaeC.

@O A-delta e A-delta.
® Ce A-delta.

® CeC.

Texto para as questdes 60 e 61

Um paciente relata dor pulsatil constante que se
intensifica durante a mastigag&o, no local do dente 36. Ao exame
clinico, observa-se mobilidade dentaria, presenca de cérie e
auséncia de aumento volumétrico vestibular ou lingual. O teste
de vitalidade pulpar foi negativo e o de percusséo, positivo.

QUESTAO 60 1

Com relagdo ao caso apresentado no texto, julgue os itens a
seguir.

I Se o exame radiografico mostrar ligeiro aumento do espaco
periodontal apical, com perda da lamina dura, € correto
diagnosticar abscesso periapical agudo em estagio inicial.

IT Se o exame radiografico mostrar rarefagdo ossea periapical
localizada circunscrita, é correto diagnosticar abscesso fénix.

III A abordagem inicial para o caso consiste em remocdo da
carie, acesso coronario, limpeza progressiva do sistema de
canais e ampliacdo do forame apical com lima de calibre 25.
E recomendado, ainda, deixar o dente aberto para possibilitar
a drenagem e maior conforto do paciente.

IV E necessaria a prescrigio de antibidticos e analgésicos para
o paciente.

A quantidade de itens certos € igual a

(ONON N>
b

QUESTAO 61

Ainda com relagfo ao caso apresentado no texto, suponha que o
paciente tenha sido considerado especial e que houve indicacdo
para o uso profilatico de antibiotico. Assinale a opgdo que
apresenta os medicamentos corretos de primeira e segunda
escolha indicados para esse paciente e seus respectivos
mecanismos de agdo.

O Dpenicilina, para inibigdo da parede celular; clindamicina, para
inibi¢do da sintese protéica.

@ penicilina, para inibigdo da sintese protéica; azitromicina,
para inibi¢do da parede celular.

® metronidazol, para alteragdo do DNA bacteriano;
clindamicina, para inibi¢do da parede celular.

® claritromicina, para inibigdo da sintese protéica; azitromicina,
para inibi¢do da parede celular.

QUESTAO 62 .

Considerando que o uso da medicagdo intracanal se faz
necessario em muitas situacgdes, assinale a op¢éo correspondente
a substincia que atua sobre o lipideo-A da molécula de LPS
bacteriano.

O tricresol formalina

® paramonoclorofenol canforado
®© hidroxido de calcio

® formocresol
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QUESTAO 63 1

Quanto as caracteristicas do periodonto de protegdo, assinale a

op¢do incorreta.

O O epitélio que recobre a gengiva livre se diferencia em
epitélio oral, sulcular e juncional.

® A mucosa ceratinizada estd firmemente inserida no osso
alveolar e no cemento subjacente.

® A mucosa ceratinizada é comparativamente imovel emrelagdo
aos tecidos subjacentes.

® A area do col € recoberta por epitélio ceratinizado.

QUESTAO 64 1

Considere que um paciente de 45 anos de idade apresente doenga

periodontal, sem perda dentaria e com bolsas com profundidade
média de 6 mm, e que, ap6s a raspagem periodontal, a doenga seja
controlada. Em face dessas consideragdes, assinale a opg¢do
correta com relagdo aos indices clinicos e aspectos microscopicos

que indicam o controle da referida doenga.

O O fato de as distancias biologicas permanecerem alteradas
implica permanéncia da bolsa na sondagem.

® A resisténcia a penetragdo da sonda ndo implica,
necessariamente, formagéo de novo tecido de insercéo.

®© A resisténcia a penetragdo da sonda é uma indicagdo da
formacgdo de novo tecido dsseo.

® Removidos todos os fatores locais, o epitélio juncional migra,

mas, por ser fragil, ndo resiste a penetragio da sonda.

QUESTAO 65 1

Para a raspagem supra e subgengival realizada com curetas

Gracey, assinale a opgdo correta acerca do apoio dos dedos e

méaos para ativag@o do instrumento.

® O apoio convencional dificulta o estabelecimento do
paralelismo da porg&o inferior da haste com o dente.

® A forca pode permanecer a mesma quando o apoio é feito
tanto na arcada oposta quanto em qualquer outro ponto.

® O apoio reforcado é aquele realizado quando os dedos sdo
apoiados longe do dente que esta sendo raspado.

® Os dedos médio e anelar, durante o apoio, devem ficar

separados.

QUESTAO 66 1

Quanto as fases da patogenia da doenga periodontal, assinale a

opg¢do correta.

O Na lesdo precoce, apesar das alteragdes clinicas como
aumento do volume gengival, edema e alteragdes do contorno
gengival, ao exame microscdpico, observa-se a integridade da
maior parte das fibras colagenas.

@ A presenca de eventuais cristas epiteliais indica que a lesdo
esta estabelecida.

® Na lesfio inicial, ha predominincia de neutréfilos ou
leucdcitos polimorfonucleares (PMN).

® Do ponto de vista clinico-radiografico, a fase da leso
estabelecida significa que a periodontite foi determinada pela
presenca de bolsa periodontal e pela perda ossea,

simultaneamente.

QUESTAO 67 .

Fazem parte da mucosa mastigatdria

O gengiva e dorso da lingua.
@ dorso da lingua e revestimento do palato duro.
® gengiva e revestimento do palato duro.

® mucosa alveolar e revestimento do palato duro.

QUESTAO 68 1

O grupo de fibras do ligamento periodontal que impede a

intrusdo do dente é o grupo

O da crista alveolar.
@ obliquo.

® horizontal.

® apical.

QUESTAO 69 1

Com relagdo a oclusdo mutuamente protegida, assinale a opgéo

incorreta.

O Nesse tipo de oclusio, todos os dentes estdio em contato firme
na relacdo céntrica.

® Quando a mandibula faz movimentos de lateralidade, o lado
de ndo-trabalho (balanceio) ndo deve apresentar contato.

® Durante o movimento de protrusfio, os dentes anteriores
desocluem os dentes posteriores.

® Na relagio céntrica, o contato dentério ocorre normalmente
em um ou em mais de um par de dentes antagdnicos

posteriores.
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QUESTAO 70 1

II
I

No grafico de Posselt acima, que representa os movimentos
bordejantes que a mandibula consegue realizar, os pontos I, IT e

IIT correspondem, respectivamente, a

O maxima retrusdo, relagdo céntrica e maxima protrusio.

® relagdo céntrica, protrusdo e maxima protrusio.

® relagio céntrica, maxima intercuspidag¢do e maxima protruséo.
(D}

maxima retrusdo, oclusfo céntrica e protruséo.

QUESTAO 71 1

Com relag@o aos movimentos mandibulares bordejantes no plano
horizontal representados no esquema acima, assinale a op¢éo que

apresenta a identificagdo correta dos nimeros de 1 a 4.

O 1 - posi¢do de intercuspidagdo, 2 — relagdo céntrica,
3 — lateral esquerdo, 4 — direito continuado com protrusdo
® 1 - relagdo céntrica, 2 — posicdo de intercuspidagéo,
3 — lateral esquerdo, 4 — direito continuado com protruséo
® 1 - posigdo de intercuspidagdo, 2 — relagdo céntrica,
3 — lateral direito, 4 — esquerdo continuado com protrusdo
® 1 - relagdo céntrica, 2 — posicdo de intercuspidagdo,

3 — lateral direito, 4 — esquerdo continuado com protrusdo

QUESTAO 72 1

Acerca dos determinantes verticais da morfologia oclusal,

assinale a opgdo correta.

® Um angulo maior da eminéncia proporciona cuspides menos
altas.

® Se o trespasse vertical for constante, um aumento no
trespasse horizontal acarreta diminui¢do do angulo da guia
anterior, menos componentes verticais de movimento
mandibular e ctspides posteriores baixas.

® Se o trespasse horizontal for constante, um aumento no
trespasse vertical acarreta diminui¢do do angulo da guia
anterior, menos componentes verticais ao movimento
mandibular e ctspides posteriores baixas.

® A medida que o plano de oclusio torna-se quase paralelo ao
angulo da eminéncia articular, as ctspides posteriores devem

ser mais altas.

QUESTAO 73 1

Assinale a opgdo correta relativamente aos determinantes

horizontais da morfologia oclusal.

® Quanto maior for a distancia do dente em relago ao condilo
de rotagdo, mais agudo sera o dngulo formado pelos trajetos
laterotrusivo e mediotrusivo.

® Quanto maior for a distdncia do dente em relagfo ao plano
sagital mediano, menor sera o dngulo formado pelos trajetos
laterotrusivo e mediotrusivo.

® Quanto maior for o movimento de translagdo lateral
(movimento de Bennett), menor serd o dngulo formado pelos
trajetos laterotrusivo e mediotrusivo.

® Quanto maior for a distincia intercondilar, menor sera o

angulo entre os trajetos laterotrusivo e mediotrusivo.

QUESTAO 74 1

Com relagdo ao desgaste seletivo, assinale a opg¢do incorreta.

O O principal objetivo do desgaste seletivo é desenvolver uma
posicdo de contato dentario estavel quando os condilos estdo
em relagdo céntrica.

@ O deslize em relagdo céntrica pode ser classificado como
antero-inferior, antero-superior, antero-superior para a direita
e antero-superior para a esquerda.

® O deslize antero-superior para a direita deve-se as vertentes
interna e externa dos dentes posteriores.

® O entendimento da exata localizagdo dos contatos nas

vertentes ajuda muito no procedimento do desgaste seletivo.
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QUESTAO 75 1

No que se refere as caracteristicas de um paciente portador de ma
oclusdo de classe 1I, divisdo 1, de Angle, assinale a opgdo
incorreta.

O Os incisivos centrais superiores so verticalizados em relagéo
aos incisivos laterais superiores.

® A cuspide mesiovestibular do primeiro molar permanente
superior ¢ mesial em relagdo ao sulco mesiovestibular do
primeiro molar permanente inferior.

® Os caninos superiores sdo mesializados em relagdo aos
caninos inferiores.

® Esse paciente pode apresentar diastemas na regifo anterior do
arco dentario superior.

QUESTAO 76 :

As figuras apresentadas acima apresentam os moldes das arcadas
dentarias de um paciente. Assinale a opgo correta quanto a fase
da denti¢@o em que o paciente se encontra e o tipo de ma oclusdo
apresentado, de acordo com a classificagdo proposta por Angle.

O 1.°periodo transitorio da dentadura mista e classe II, divisdo|1
® 2.° periodo transitério da dentadura mista e classe II, divisdo 2
® periodo inter-transitorio da dentadura mista e classe II, divisdo 2
® 2.° periodo transitorio da dentadura mista e classe II, divisdo 1

QUESTAO 77 :

Na transi¢do da dentadura mista para a permanente, os primeiros

molares permanentes podem sofrer ajustes no posicionamento,
conforme o padrdo esquelético de crescimento e o tamanho dos
segundos molares deciduos. Nesse caso, da denti¢do decidua para
a dentig@o permanente é menos provavel que ocorra transicdo de

O degrau distal para uma relagfo de classe I de molar.

® plano terminal reto para uma relagéo de classe I de molar na
dentigdo permanente.

® degrau mesial suave para uma relagéo de classe I de molar na
denti¢do permanente.

® plano terminal reto para uma relagéo de classe II de molar na
dentigdo permanente.

QUESTAO 78 1

As caracteristicas da condi¢do de normalidade da dentig¢do

decidua néo incluem

O presenca de espacos primatas.
® plano terminal reto.
®© dentes anteriores vestibularizados.

® arco de forma ovoide.

QUESTAO 79 1

Um dos fatores etioldgicos da ma oclusio, a perda de dentes

deciduos se torna um fato importante a ser prevenido ou
interceptado. Com relagdo a perda dos segundos molares

deciduos, julgue os itens a seguir.

I Essa perda ndo traz comprometimentos a longo prazo.

I Ocorre, com essa perda, uma mesializagdo dos primeiros
molares permanentes.

Il Pode ocorrer impaccdo dos

segundos  pré-molares

permanentes.
Assinale a opgdo correta.

O Apenas o item I esta certo.
® Apenas o item II esta certo.
® Apenas os itens I e 111 estéo certos.

® Apenas os itens II e III estdo certos.

QUESTAO 80 1

Relativamente aos fatores etiologicos da ma oclus@o, assinale a

opc¢do correta.

O Ascondigdes das discrepancias esqueléticas sdo determinadas
pelo ambiente funcional anormal.

® A respiragdo bucal e os habitos deletérios sdo os fatores
etiolégicos das mordidas cruzadas posteriores e da ma
oclusdo de classe 11 esquelética.

® Os fatores hereditarios sdo os unicos determinantes das mas
oclusdes.

® As mas oclusdes e as discrepancias esqueléticas sofrem

influéncias epigenéticas.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova— que vale dez pontos —, faga o que se pede, usando os espagos indicados no presente caderno para rascunho. Em
seguida, transcreva o texto paraa FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois
nio sera avaliado fragmento de texto escrito em local indevido.

* Qualquer fragmento de texto além da extensdo méaxima de oitenta linhas serd desconsiderado.

» Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabecalho da primeira pagina, pois nido sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

A democracia, na América Latina, vem avancando pela via formal. Elei¢cdes, posses
de novos governantes, crescimento econdmico médio e saudavel caracterizam o

ambiente democratico na regido.

Considerando o tema acima, redija um texto dissertativo, abordando, necessariamente, os seguintes aspectos:

» relagdes entre as regras da democracia formal e os avangos da democracia participativa na América Latina;
* novos governos eleitos em 2006 e suas proposigdes politicas;
» lugar dos setores sociais menos favorecidos nesse ambiente democratico;

* lugar da educagdo nas democracias latino-americanas.
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